

Тиссо-Българе-ты наричатъ Карама или Крема, който дѣйствително е царь-тъ Българскый Карданъ. Както ся види, и Крумъ е искривено имя отъ Карданъ, което всякога почти ся случява въ Византійскы-ты лѣтописи, и Карданъ, който начна да царува отъ 775 год. или, както нѣкои казвать, отъ 777 години, лесно можя да проживѣе въ правленіе-то 40 г. до 818 години, въ които ся полага смръть-та на Крума. Нъ Карданъ ли е по' право или Каранъ, достовѣрно не можемъ каза; нъ не можемъ и припозна' имена-та за сѣщи и чисты Българскы въ такъвъ видъ, въ какъвъ-то тя ся находять въ чужды-ты извѣстія.

Българе-ти, като произвождахъ имена-та на свои-ты Царье отъ тѣхны-ты качества, или отъ нѣкаквы събытія, свръшвахъ ги на любимы-ты свои окончанія на анъ. Ако имя-то Карданъ е было дѣйствително, то е еднакво съ имена-та Проданъ Богданъ, и е произведено отъ думъ-тѣ кара — наказаніе отмъстяванье и данъ. Обаче може да е по' право Каранъ, което е произведено само отъ кара, и знаменува наказатель, мѣститель, което е по' вѣроятно, зашто той царь показя явенъ примѣръ на мѣсть, каквото ще видимъ по' долу. Можемъ обаче да повѣрваме и това, да сѣ были два царя, единъ слѣдъ другый съ едно имя; намъ тука е все едно, зашто обръщаме вниманіе на исторіѣ-тѣ на народа, а не на едны-ты царье.

Българе-ти, можемъ да кажемъ, че си попочинахъ отъ Гръци-ты, отъ вътрешни-ты безпокойства и войны, които Гръцти имахъ въ Италиѣ и Азиѣ. Най послѣ Никифоръ, който стана отъ министръ на финансы-ты Императоръ, като ся би безъ успѣхъ съ Сарацине-ты, обрѣна орѣжіе-то си на Българіѣ, и начна осемьгодишнѣ-тѣ войнѣ.

Прѣвы-ты години (807 — 810) на губителнѣ-тѣ тѣхъ войнѣ Никифоръ прѣкара безъ голѣмы успѣхы, зарадъ безпорядоци-ты, които ся находяхъ въ Византійскѣ-тѣ арміѣ, и зарадъ твърдо-то опиранье на Българе-ты. Нъ усили четвъртый военный врьвежъ като набра много рекруты (новосѣбранѣ войскѣ), и като присѣдини на Адрианополскѣ-тѣ арміѣ много Азіатскѣ войскѣ, така что то съ войскы-ты си можяше да напълни цѣлѣ Българіѣ. Многочисленнѣ-тѣ тѣхъ арміѣ